
ATA  DA  REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO  COLEGIADO  DO  PROGRAMA  DE  PÓS-
GRADUAÇÃO EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 
MINERAÇÃO

Ao vigésimo sexto  dia  do mês  de  março de dois  mil  e  vinte  e  seis,  às  dez horas,  
realizou-se a reunião extraordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência da professora Adrielle de Carvalho Santana, estando presente os docentes 
Gustavo  Freitas,  Bruno  Nazário  Coelho,  os  discentes  Yuri  Maciel  Bespallof  e  Luiz 
Henrique Marcos Ferreira, a representante técnica administrava Andréia da Conceição 
Dias Silva.

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, a Prof.ª Adrielle agradeceu a presença de todos e 
iniciou os trabalhos. 

1º) Comunicações: A Prof.ª Adrielle comunicou, que o discente Ângelo César Bosada 
Júnior  da  11ª  Turma  do  PROFICAM  não  se  matriculou  em  nenhuma  disciplina,  e 
desistiu de cursar o Mestrado.

A segunda comunicação, foram os pedidos de trancamento de período dos discentes 
Pedro Augusto Dias Franco e Luís Gustavo Vitorino de Souza alunos da 9ª Turma do 
PROFICAM. 

A terceira comunicação, foi que a Clarissa Andrade que havia solicitado a aprovação  
para cursar as disciplinas do primeiro módulo de forma isolada, não compareceu as  
aulas.

II - ORDEM DO DIA: 

1º) Análise e deliberação sobre a aprovação dos ad referenda: Foram apresentados 
os  seguintes  ad  referenda:  1º) N°  07/2026,  que  aprova  a  realização  da  reunião 
extraordinária do Colegiado do PROFICAM na modalidade remota. 2º) N° 09/2026, que 
aprova o pedido de postergação do prazo de defesa do discente Edmar Magela do 
Carmo Brito. 3º) N°  10/2026, que aprova o plano de aulas da Disciplina CAM 101-
Metodologia Científica, Ética na Pesquisa e Propriedade Intelectual. 4º) N° 11/2026, 
que  aprova  a  retificação  da  defesa  de  dissertação  do  discente  da  9ª  turma  do 
PROFICAM  Albert  Paulo  Sabará. 4º) N°  12/2026,  que  aprova  o  pedido  do  Walter 
Albergaria para cursar Disciplina isolada CAM211 – Fundamentos de Mineração. 4º) N° 
13/2026, que aprova o pedido de postergação do prazo de defesa do discente Wesley 
Jonas Correa. Aprovados, por unanimidade.

2º) Análise e deliberação sobre pedido de qualificação: Foi apresentado o pedido do 
Discente Kennedy Eduardo Borges Luz da 10ª Turma do PROFICAM, juntamente com a 
justificativa e anuência do orientador para poder se qualificar sem ter os 24 créditos  
obrigatórios. Após análise e discussões, aprovado por unanimidade.
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3º)  Análise  e  deliberação  sobre  as  bancas  de  qualificação: Foram  analisados  os 
pedidos de banca de qualificação da 10ª turma do PROFICAM. 1ª) Composição de 
banca de qualificação do discente Adrián Ricardo Cárdenas Flórez: Orientador: D.Sc. 
Jimmy  Penagos  –  ITV;  Coorientadora: D.Sc.  Andrea  Gomes  Campos  –  UFOP; 
Coorientador: D.Sc.  Cristian Viáfara  Arango  –  ITV;  Membro  interno:  D.Sc.  Gustavo 
Tressia  –  ITV;  Membro  externo: D.Sc.  Silvia  Cristina  Dias  Pinto  –  IPRJ;  Suplente 
interno: D.Sc.  Eleir  Bortoleto  –  ITV.  Discente  Alícia  Giffoni  Lima  Montalvão: 
Orientador: D.Sc. Gustavo Medeiros Freitas / DEE – UFMG; Coorientador: M.Sc. André 
Luiz Maciel Cid / ITV e PPGEE – UFMG;  Membro interno: D.Sc. Gustavo Pessin - ITV; 
Membro externo: D.Sc. Paulo Alfredo Frota Rezeck / PPGEE e DCC – UFMG; Suplente 
externo: D.Sc. Héctor Ignacio Azpúrua  Pérez-Imaz  /  DCC  –  UFMG;  Suplente 
externo: D.Sc. Rogério Rodrigues Lima / DEE – UFMG. Discente Bernardo Cesar Erler 
Mozzer:  Orientador: D.Sc.  Alan  Kardek Rêgo Segundo – UFOP; Coorientador: D.Sc. 
Carlos  Arroyo  –  UFOP;  Coorientador: D.Sc.  Philip  von  Pritzelwitz  –  ITV;  Membro 
interno: D.Sc.  Caio  Meira  Amaral  da  Luz  -  UFOP;
Membro externo: D.Sc.  João Victor  Pereira Oliveira – UFV; Suplente  interno: D.Sc. 
Bruno  Nazário  Coelho-  UFOP.  Discente Breno  Henrique  Nascimento  de  Andrade: 
Orientador: D.Sc.  Ricardo Augusto  Rabelo  Oliveira  –  UFOP;  Membro  externo: D.Sc. 
Charles Tim Batista Garrocho - IFMG);  Membro externo: D.Sc. Mateus Coelho Silva – 
UFABC; Suplente interno: D.SC. Carlos Frederico Marcelo da Cunha Cavalcanti – UFOP. 
Discente Bruno Pereira do Nascimento: Orientador: D.Sc. Alan Kardek Rêgo Segundo 
–  UFOP;  Coorientadora: D.Sc.  Rosa  Pabon;  Membro  externo: D.  Sc.  José  Perez; 
Membro externo: D. Sc. José Victor Nicácio – UFV; Suplente interno: Agnaldo José da 
Rocha  Reis  –  UFOP.  Discente Camila  Ribeiro  Carneiro: Orientador: D.Sc.  Márcio 
Feliciano Braga – UFOP;  Coorientador: D.Sc.  Thomás Vargas  Barsante  e Pinto – ITV; 
Membro externo: D.Sc. José Perez; Membro interno: D.Sc. Agnaldo José da Rocha Reis 
– UFOP; Suplente interna: D.Sc. Wendy Yadira Eras – UFOP. Discente Celomar Oliveira 
da  Silva  Filho: Orientador: D.Sc.  Gustavo  Medeiros  Freitas  -  UFMG; Coorientador: 
D.Sc. Héctor Ignacio Azpúrua Pérez-Imaz / UFMG; Membro interno: D.Sc. Marcia Maria 
Arcuri  Suner  –  UFOP; Membro  interno: D.Sc.  Gustavo  Pessin  –  ITV; Membro 
externo: D.Sc. Rogério Rodrigues Lima -UFMG; Suplente externo: D.Sc. Paulo Alfredo 
Frota Rezeck – UFMG; Suplente  externo: D.Sc.  Filipe Augusto Santos  Rocha – UFSJ. 
Discente Cleyson Fernando Araújo Teixeira: Orientador: D. Sc. Bruno Nazário Coelho – 
UFOP; Membro interno: D. Sc. Agnaldo Jose da Rocha Reis – UFOP; Membro interno: 
D.  Sc.  Adrielle  de  Carvalho  Santana  –  UFOP;  Membro  externo: M.Sc.  Renato 
Guimarães Gonçalves – Samarco; Suplente interno: D.Sc. Saul Emanuel Delabrida Silva 
– UFOP. Discente  Giulliano Digiorgio Andriola Damasceno: Orientador: D. Sc. Bruno 
Nazário Coelho – UFOP;  Coorientador: D. Sc. Gustavo Pessin - ITV;  Membro interno: 
D.Sc. Caio Fernando Teixeira Portela – UFOP; Membro externo: D. Sc. Thiago E Alves 
de Oliveira -Lakehead University – Canadá; Suplente interno: Saul Emanuel Delabrida 
Silva- UFOP.  Discente Iara Cota Pontes Soares: Orientador: D. Sc. Alan Kardek Rêgo 
Segundo – UFOP; Coorientador: Adilson do Lago Leite -UFOP;  Coorientador: D.  Sc. 
Gustavo Pessin – ITV; Membro interno: D.Sc. Lucas Deleon – UFOP; Membro externo: 
D.Sc. Ademar Gonçalves da Costa Júnior - IFPB. Suplente externo: José Perez. Discente 
Jeferson  Lemos  Rocha:  Orientador: D.Sc.  Alan  Kardek Rêgo  Segundo  –  UFOP; 
Coorientador: D.Sc. Neymayer  Pereira  Lima  –  Vale;  Membro  interno: D.  Sc.  Caio 
Fernando Teixeira Portela – UFOP;  Membro externo:  D. Sc.  Tiago Caixeta Nunes – 
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Vale;
Suplente interno: Caio Meira Amaral da Luz – UFOP. Discente Joselmo Sangi Tomaz: 
Orientador: D.Sc. Gustavo Pessin – ITV; Coorientador: D.Sc. Gustavo Medeiros Freitas 
– UFMG; Membro externo: D.Sc. Guilherme Holsbach Costa – UCS; Membro externo: 
D.Sc. Fernando Coutinho – UNIFESSPA; Suplente interno: D.Sc. Bruno Nazário Coelho –
UFOP.  Discente Kassia  Fernanda  da  Silva Orientador: D.  Sc.  Thiago  Antonio  Melo 
Euzébio -  Virtus;  Membro interno: D.  Sc.  Marcio Feliciano Braga – UFOP;  Membro 
interno: D.Sc Paulo Marcos de Barros Monteiro – UFOP;  Suplente interno: Thomas 
Vargas Pinto – ITV; Suplente interno: Eleir Mundim Bortoleto – ITV. Discente Kennedy 
Eduardo  Borges  Luz: Orientador: D.Sc.  Márcio  Feliciano  Braga  –  UFOP; 
Coorientador: D.Sc.  Thomás  Vargas  Barsante  e  Pinto – ITV;  Membro 
interno: D.Sc. Thiago  Antonio  Melo  Euzébio – Virtus;  Membro  externo: D.Sc. José 
Perez; Suplente interno: D.Sc.  Rodrigo  Augusto  Ricco –  UFOP.  Discente Leonardo 
Rodrigues Ventura: Orientadora: D.Sc. Rosa Elvira Correa Pabon; Coorientador: D.Sc. 
José Manuel Gonzalez Tubio; Perez; Membro interno: D.Sc. Alan Kardec Rêgo Segundo 
-  UFOP;  Membro  externo: D.Sc. Marcus  Alexandre  de  Carvalho  Winitskowski  da 
Silveira – Vale; Suplente interno: D. Sc. Luciano Perdigão Cota – ITV; Suplente externo: 
Thais Andressa Carrino – UFPE. Discente Lucas Teixeira Matos: Orientador:  D.Sc.  Luis 
Guilherme Uzeda Garcia – Bell  Labs; Coorientador: D. Sc. Héctor Azpúrua – UFMG; 
Membro  interno:  D.  Sc. Gustavo  Pessin  –  ITV;  Membro  externo:  D.  Sc. Robson 
Domingos Vieira – UnB;  Suplente interno: D. Sc. Gustavo Medeiros Freitas – UFMG. 
Discente Luísa  Gonçalves  Ferreira: Orientador: D.Sc. Gustavo  Pessin  –  ITV; 
Coorientador: D.Sc.  Alan Kardek Rego Segundo – UFOP; Membro interno: D.Sc. Eleir 
Bortoleto  –  ITV;  Membro  externo: D.Sc. Thiago  E  Alves  de  Oliveira  -Lakehead 
University / Canadá; Suplente interno: Thomas Vargas Barsante E Pinto – ITV. Discente 
Luiz  Carlos  Gonçalves: Orientadora: D.Sc.  Adrielle  de  Carvalho  Santana  –  UFOP; 
Coorientador: D.Sc.  Bruno Randazzo Baroni - UFOP;  Coorientador:  D.Sc. José Manuel 
Gonzalez Tubio Perez; Membro interno:  D.Sc. Rita de Cássia Pedrosa Santos – UFOP; 
Membro externo:  D.Sc. Carmela Maria Polito Braga – UFMG; Suplente interno: D.Sc.  
Ronilson  Rocha  –  UFOP.  Discente Mateus  Paresqui  Berruezo: Orientadora: D.Sc. 
Adrielle de Carvalho Santana – UFOP; Coorientador: D.Sc. José Manuel Gonzalez Tubio 
Perez;  Membro  interno: D.Sc.  Gustavo  Pessin  –  ITV;  Membro  externo: D.Sc.  Sílvia 
Grasiella  Moreira  Almeida  -IFMG(OP);  Suplente  interno: D.Sc.  Alan  Kardek  Rêgo 
Segundo – UFOP.  Discente Matheus Oliveira Pereira: Orientadora: D.Sc. Adrielle de 
Carvalho  Santana  –  UFOP;  Coorientador: D.Sc.  Maria  Augusta  Gonçalves  Fujaco  – 
UFOP;  Membro  interno: D.Sc.  Caio  Fernando  Teixeira  Portela  –  UFOP;  Membro 
interno: D.Sc.  Eduardo José  da  Silva  Luz  –  UFOP;  Suplente  interno: D.Sc.  Luciano 
Perdigão  Cota  –  ITV.  Discente Rafael  da  Silva  Morgado: Orientador: D.Sc.  Bruno 
Randazzo Baroni – UFOP;
Coorientador: D. Sc. Agnaldo José da Rocha Reis – UFOP; Coorientador: D.Sc. Gustavo 
Pessin – ITV; Membro externo: D.Sc. Adriano Chaves Lisboa - GAIA; Membro externo:  
D.Sc.  Arthur Garcia Bartsch – IFSC; Membro externo: M.Sc. Flávio Andrade Costa – 
RADIX; Suplente  interno: D.Sc.  Ronilson  Rocha  –  UFOP.  Discente Victor  de  Melo 
Araújo Goulart: Orientador: D.Sc. Agnaldo José da Rocha Reis – UFOP; Coorientador: 
D.Sc. Thomas Vargas Barsante e Pinto – ITV;  Membro interno: D.Sc. Márcio Feliciano 
Braga – UFOP; Membro externo: D.Sc. Luis Henrique de Carvalho Ferreira – UNIFEI; 
Suplente interno: D.Sc. Paulo Marcos de Barros Monteiro – UFOP; Suplente externo: 
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D.Sc.  Victor  Costa  da  Silva  Campos  –  UFMG.  Discente Yuri  Maciel  Bespaloff: 
Orientador: D.Sc.  Gustavo  Medeiros  Freitas  -  UFMG; Coorientador:  M.Sc.  Luiz 
Guilherme Dias de Barros - ITV e USP-SC; Membro interno: D. Sc. Gustavo Pessin - ITV; 
Membro  externo: D.  Sc.  Héctor Ignacio Azpúrua  Pérez-Imaz  –  UFMG;  Membro 
interno: M. Sc. Gilmar Pereira da Cruz Júnior – UFMG; Suplente externo: D. Sc. Rogério 
Rodrigues Lima – UFMG; Suplente externo: D. Sc. Filipe Augusto Santos Rocha – UFSJ. 
Aprovadas por unanimidade.

4º) Análise e deliberação sobre as bancas de defesa: Foram analisados os pedidos de 
defesa da 9ª turma do PROFICAM.  1ª) Composição de banca de defesa do discente 
Márlon Afonso Borges Damasceno: Orientadora: D.Sc. Adrielle de Carvalho Santana – 
UFOP;  Coorientador: D. Sc. Thiago Antonio Melo Euzébio – Virtus; Membro interno: 
D.Sc. Eduardo José da Silva Luz – UFOP;  Membro externo: D.Sc. Moisés Tavares da 
Silva –  UFRPE;  Suplente interno:  D.Sc. Alan Kardek Rego Segundo –  UFOP; Suplente 
externo: D.Sc. Roger Júnio Campos – UNIFEI.  Discente Rony Anderson Uliana Vieira: 
Orientadora: D.Sc. Adrielle de Carvalho Santana – UFOP; Coorientador: MSc. Gercilio 
Carlos Zuqui Junior – Vale; Membro externo: D.Sc.  Sílvia Grasiella Moreira Almeida – 
IFMG;  Membro externo: D.Sc.  Hani Camille Yehia – UFMG;  Suplente interno: D.Sc. 
Jadson Castro Gertrudes – UFOP; Suplente externo: Arlindo Follador Neto – UFVJM.

5º) Análise e deliberação sobre pedido de licença maternidade: Foi apresentado pela 
Prof.ª  Adrielle o documento enviado pela discente Roniela Gonçalves Lopes da 11ª 
turma  do  PROFICAM,  informando  que  a  data  provável  do  parto  seria  no  dia 
08/05/2026.  Em  consulta  a  PROPI  foi  orientado  a  aluna  trancar  as  disciplinas  do 
Módulo II até o dia 10/04/2026 no portal da Minha UFOP, e se matricular no segundo 
semestre  no  módulo  IV.  Após  análise  e  discussões, ficou  definido  enviar  estas 
orientações a discente. Pedido aprovado por unanimidade.

6º) Análise e deliberação sobre desligamentos de discentes:  Foram apresentadas as 
situações dos discentes da 11ª turma do PROFICAM: Ana Clara Antunes Siqueira (não 
se matriculou em disciplinas, e não compareceu as aulas)  e Thiago Vasconcelos (se 
matriculou nas disciplinas, mas, não compareceu as aulas). Após análise e discussões, 
deliberou pelo desligamento dos dois. O Processo via SEI será realizado no caso da Ana 
Clara após o prazo para alteração de matrícula que finaliza no dia 10/04, e no caso do 
Thiago Vasconcelos após a nota ser lançada no sistema pelo docente. Aprovado por 
unanimidade.

7º) Análise e deliberação sobre pedido de prorrogação de prazo para defesa:  Foi 
apresentado pela Prof.ª Adrielle, o pedido de postergação de prazo do discente Sandro 
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Miranda da 9ª turma do PROFICAM. Após análise e discussões, deliberou por conceder 
90 dias de prorrogação a partir da data prevista no cronograma que é 07/04/2026. 
Aprovado por unanimidade.

7º) Análise e deliberação sobre aproveitamento de disciplinas no PROFICAM (Art. 50 
Regimento):  A  Prof.ª  Adrielle  apresentou  sobre  a  questão  do  aproveitamento  de 
disciplinas do Regimento, e propôs uma atualização na regra de parametrização para 
as  disciplinas  cursadas  de  forma  isolada,  poderem  ser  aproveitadas  por  alunos 
ingressantes no Programa. No nosso Regimento, o aproveitamento de disciplinas feitas 
em outras pós-graduações e alunos que vêm de transferência, a porcentagem é de 
50%  de  créditos  que  poderiam  ser  aproveitados.  Quando  o  aluno  faz  a  disciplina 
isolada no próprio PROFICAM, não há um percentual no nosso regimento de limites ou 
prazos.  Propôs  criar  essa  jurisprudência  se  vai  aprovar  todos  os  créditos,  ou  uma 
porcentagem dos créditos como o caso do Davi  Hilal  ingressante  no Mestrado em 
2026. Para próximos casos semelhantes, serão aceitos todos os créditos, desde que 
estejam dentro dos 5 anos.  Após análise e discussões ficou deliberado que caso o 
aluno  ingressante  no  Mestrado  do  PROFICAM,  dentro  de  cinco  anos,  peça  o 
aproveitamento de disciplinas feitas no PROFICAM de forma isolada, que o Colegiado 
aprove  todos  os  créditos  cursados  de  forma  isolada  sem  limitações. Aprovado  por 
unanimidade.

III  –  OUTROS ASSUNTOS: Nada  mais  havendo a  tratar,  a  Presidente  do Colegiado 
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata 
que,  se aprovada,  será devidamente assinada por ela e pela representante  técnica 
administrativa.

                             ___________________________________________
Prof ª Adrielle de Carvalho Santana

Presidente do Colegiado do PROFICAM

_______________________________________________________
Andréia da Conceição Dias Silva

Representante Técnica Administrativa
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